

专家们冒着酷暑,走进尉氏县13个乡镇义诊

聚焦县域常见病多发病 精准帮扶

本报记者 高玉元 许冬冬 通讯员 任鹏飞

“我就是受益者之一。”谈起参与“健康中原·大医献爱心”活动的感受,开封市尉氏县水坡镇卫生院院长陈玉巍很有感触。陈玉巍上大学时左眼查出弱视,多年来曾到多家医院求医,每次都是匆匆去、匆匆回。这次到水坡镇卫生院的义诊专家李彬,是河南大学第一附属医院的眼科医生。陈玉巍说:“这次专家给我讲得很透彻,也让我再次燃起希望。”

这是7月8日下午“健康中原·大医献爱心”大力倡导并践行文明健康绿色环保生活方式专项行动尉氏站义诊现场发生的故事。

7月7日~8日,由河南省卫生健康委、河南省文明办等联合主办的“健康中原·大医献爱心”大力倡导并践行文明健康绿色环保生活方式专项行动尉氏站活动,为基层群众送医、送药、送健康知识,就是要动员全社会积极行动起来,落实预防为主方针,把卫生防疫防病知识、健康生活理念、文明礼仪送进千家万户,引导群众提高健康素养和文明素质,预防与控制重大疾病,切实保障群众身体健康和生命安全。

在活动启动仪式上,有关领导向“五星健康文明家庭”授牌,并向科普专家团队和医疗专家团队授旗。在活动现场,河南省爱卫办捐赠了文明绿色环保生活方式大礼包,河南省疾控中心捐赠了《健康素养66条》画册1000册,医药卫生报社捐赠了专刊报纸40000份,河南省健康中原服务保障中心捐赠了防疫物品3000套,河南省医学会捐赠了医学期刊300本。与此同时,来自河南大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院和郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)的专家团队走进尉氏县人民医院、尉氏县中医院、尉氏县妇幼保健院进行帮扶。

李彬是第一次参加此项活动,当听到

老百姓早就赶到现场并一直等待时,很有感触:“只要老百姓需要,我们一定认真对待,不能怠慢。”

有两位老人病情相对复杂,李彬就建议先把排队等待的其他人看完,再带这两位老人到室内做眼底检查等。遇到有需要进一步诊治的患者,李彬会给他们留下联系方式,方便随时咨询问诊。

“下午参加完义诊活动,我就坐车往回赶,还有个学术会议要参加。”我是挤出时间参加活动的。”郑州大学第三附属医院妇产科副主任医师张林东说,深入基层,走到老百姓身边,和坐在诊室里的感觉不同,在诊室里,重在问诊,后面的患者都等着,时间宝贵;但是到基层义诊,心态放松,更愿意和群众拉家常。

与张林东有同样感受的专家还有38名。参加完上午的活动,当天下午,39名专家冒着酷暑奔赴尉氏县13个乡镇,1名专家讲科普,2名专家做义诊。

在与李彬、张林东义诊现场相距几百

米远的水坡镇政府,来自郑州市第八人民医院的杨勇超正在进行一场科普讲座。杨勇超说,心理健康的标准是智力正常、情绪良好、人际关系和谐、适应环境、人格完整,但是现代社会生活节奏快,工作压力、环境压力大,多种因素会影响人的心理健康,有了心理问题后,早发现(有资质的专业机构评估、诊断)、早干预、早治疗十分重要;要减少病耻感,积极寻求社会支持,药物、心理治疗并重,避免悲剧发生。

“由尉氏县先遴选县域常见病和多发病,再有针对性地选派专家,科普课件也是邀请专家统一制作的。”河南省卫生健康委相关负责人说,科普需要反复讲、天天讲,省级示范活动结束后,会督促市、县里进行市级和县级活动,覆盖五大重点人群。

自2018年以来,“健康中原·大医献爱心”志愿服务行动省级示范活动已先后走进光山县、嵩县、台前县、平舆县、卢氏县等50多个县。



李庆民:打造心血管病「拳头科室」

本报记者 刘盼

“抵达新疆生产建设兵团第十三师红星医院(以下简称红星医院)后,我对‘依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆’有了更深刻的认识。”日前,河南省第十批援疆人才李庆民,谈及参与援疆工作9个多月来的感受时,这样说道,“来到新疆,看到红星医院心血管内科的情况,为我的援疆工作提供了思路,坚定了我援疆的信心。”

援疆工作伊始,李庆民便投身到协助红星医院建立“拳头科室”的工作中去。他结合红星医院心血管内科的情况,做了科室中长期发展规划,建立了专业分组,指出了技术发展方向,确定了“快速补短板、紧追技术前沿,以冠状动脉介入诊疗技术为主要方向”的科室发展短期目标。

随即,李庆民和当地同行一起,开始实践以冠状动脉钙化病变旋磨技术为突破口,以冠状动脉腔内影像技术为保障,以介入无植入为目标的科室发展路线。同时,他们还将治疗范围辐射至介入电生理诊断治疗技术、结构性心脏病介入治疗技术,致力于全方位、多角度提升红星医院心血管内科技术水平。李庆民还依据科室每位医生的个人情况,有针对性地指导其纠正临床诊疗思维的惯性模式,提高手术技能、规范疾病诊断治疗等。

参加援疆工作4个月时,李庆民已诊疗患者近300人次,开展危重患者查房120余人次、手术150余台次(涵盖分叉病变、开口病变、血栓性病变、钙化病变、冠状动脉迂曲病变、药物球囊治疗,外周血管病变的处理和外周血管迂曲的应对等),带教指导手术近40台,填补了多项红星医院及区域内的技术空白。

2022年2月17日,在郑州休春节假期的李庆民,接到了河南省援疆指挥部和红星医院的工作指令:立即启程,援助第三师图木舒克市人民医院。2月19日,李庆民从乌鲁木齐飞抵图木舒克,开始了全新的援疆工作。

“一上班,图木舒克市人民医院心血管内科主任王伟的热情、科室医生们眼中的期待,让我印象深刻。”李庆民回忆道。

图木舒克市人民医院是一所二级甲等医院,其心血管内科成立于2017年。“这里的科室设置、医护人员组成、设备配置、开展的诊疗技术等,相当于中原地区一个小型县医院的水平。但年轻的人、年轻的科室朝气蓬勃,处于快速发展上升期。”李庆民直言,有了支援红星医院科室建设的经验,他对支援图木舒克市人民医院及心血管内科建设更有信心了。

此后,李庆民和王伟和科室其他医护人员一起,制定了2022年图木舒克市人民医院心血管内科建设初步规划:一是医护人员建设,特别是心血管内科重症抢救队伍建设,并以此为抓手提升CCU(冠心病监护病房)的服务能力;二是以胸痛中心建设为目标,进一步加强对胸痛病人介入诊疗技术为核心的介入中心(导管室)规范化建设与管理;三是开展冠状动脉腔内影像学、功能学检查技术,以及介入无植入、左主干介入治疗技术、冠状动脉旋磨治疗技术为突破口,迅速提升冠心病救治水平;四是争取年内开展心律失常电生理检查及治疗技术、先天性心脏病介入治疗技术、补心导管技术短板;五是加强人才培养,联系阜外华中心血管病医院安排介入影像及功能学技师进修培训。

至今,李庆民已在图木舒克市人民医院诊疗患者130余人次,救治疑难危重症患者40余人次,开展培训及讲座5次,完成介入手术191台,带教手术20台次,开展冠状动脉介入无植入治疗24台;开展了双导丝技术、急性心肌梗死切割球囊的应用技术、微导管在CTO(慢性闭塞性病变)的应用技术、药物球囊在CTO中的应用技术、IABP(主动脉内球囊反搏)植入技术、IABP辅助下急诊危重症心梗介入治疗等技术,填补了当地多项技术空白。

如今,在李庆民的带动下,图木舒克市人民医院心血管内科的介入无植入技术水平、急危重症救治能力有了明显提升。科室也进一步改进了冠心病诊疗方案,规范了导管室工作流程,完善了设备耗材配置。

“9个多月的时间不算长,作为一个援疆医务工作者,我觉得自己工作愉快、顺利、卓有成效。接下来,我将继续为‘心’前行,为新疆各族群众的健康服务好。”李庆民说。



←7月19日,督导人员在焦作高铁站疫情防控卡点了解人员登记情况。连日来,焦作市新冠肺炎疫情指挥部组织督导组,深入医院、车站、高速公路卡点、药店等地,对各县(市、区)疫情防控工作进行检查。
王正勤 侯林峰 王中贺/摄

各地简讯

安阳评选优秀控烟科普作品

本报讯(记者张治平 通讯员王雪君 刘玉贤)为了切实做好控烟履约工作,提高全社会对烟草危害的认识,安阳市疾控中心面向全社会组织开展了“无烟生活更有爱”优秀控烟科普作品征集活动。

本次活动共收到入围作品38个,其中平面作品22个、视频类作品16个。最终,综合基础得分、微信投票得分和专家评审,此次活动共评出一、二、三等奖和优秀奖若干,并为作者颁发证书和奖品。

漯河开展全市核酸采样人员规范化培训

本报讯(记者王明杰 通讯员周 鹏)记者7月20日从漯河市卫生健康委获悉,为了切实加强核酸采样质量控制,确保采样人员操作科学规范,漯河市卫生健康委按照“不培训不上岗、培训不合格不上岗”的工作要求,采用线上直播的方式在全市范围内组织开展核酸采样人员规范化培训。

漯河市各级各类医疗机构医务人员、各县(区)招聘的具有医学专业背景的采样人员、企事业单位(零售药店、学校医务室)中具有卫生相关专业资格人员和有采样培训需求自行报名的人员等共1万多人参加此次培训,在在线观看次数近6万次。

驻马店市二院疫情期间保障患者就医需求

本报讯(记者丁宏伟 通讯员黄杰 周 敏)7月20日,记者从驻马店市第二人民医院了解到,为了保障疫情期间群众就医需求,该院采取多种措施,全力畅通就医渠道,保障群众就医需求。

该院24小时不停诊,多渠道保障常见病及慢性病患者在疫情期间的就医需求,为封控区群众及隔离医学观察人员提供线上线下服务,积极保障跨区就诊及外地患者就医需求,全力为群众提供心理健康咨询服务。在正常诊疗的同时,该院把好入口关、筛查流调关,确保医院安全正常运行和患者正常诊疗。

让群众满意 让患者放心

□王正勤 侯林峰 刘 攀

“住院部打印核酸检测报告的机器坏了,不能打印……”7月18日,济源市民肖先生和刘先生到济源市人民医院就医时,发现住院部北边的核酸检测报告打印机处,有因机器故障、纸张缺失等找不到联络人员而等待的情况,便第一时间向医院有关部门反映问题。

“真没想到我们反映的问题能这么快得到解决,我们还获得了奖品。”

提起这件事,肖先生和刘先生感叹道。拨打电话后不到10分钟,医院就在打印机处增设志愿服务岗位,及时解决群众反映的问题。

据了解,为了提升群众满意度,打造“满意医院”“放心医院”“微笑医院”,济源市人民医院切实转变作风,紧盯群众需求提高服务能力,立足群众利益谋求发展,根据实际,开展了“您提意见我送健康”系列活动。

自4月底活动开展以来,群众对看病取药流程、区域优化设置、医院规划建设等方面提出50余条意见建议。济源市人民医院能力作风建设年暨优化营商环境领导小组第一时间回复群众,并定期通报整改进度,及时回应群众关切。目前,医院已制定整改措施70余条,落实群众意见40余条,送出健康卡32张、精美礼品28份。

(上接第一版)

综上所述,2020年(含)以后毕业的本科及以上学历临床医师,没有住培合格证书的,不能从事临床工作且不能报考中级职称。因此,在执行上述政策时要把握好对象和时间节点,即2020年以前住院医师规范化培训是启动阶段,提倡符合条件的人员参加住培,不具有强制性;2020年开始在全国范围内全面实施住培制度,此后毕业的所有本科及以上学历临床医学、口腔医学、中医学专业毕业生,拟从事临床医疗工作的均应参加住培,这个阶段的住院医师正处于培训阶段,不涉及职称晋升;下一步,全省卫生专业技术资格考试文件中也将予以进一步明确。2023年及以后第一个周期培训结束后将全面落实职称考试、岗位聘任等相关政策。

从2023年开始,原则上不再接收往届毕业生参加住培

目前,2022年住培招收补录工作正在进行中。

省卫生健康委明确,各培训基地要加大宣传力度,做好政策宣传和关键节点的政策衔接,确保用人单位和新入职住院医师了解政策,积极组织和参加培训;各级卫生健康行政部门要加强执法监督,进行专项检查,推动国家政策和相关法律法规落到实处。对违反规定聘用2020年及以后毕业的本科及以上学历、无住培合格证的住院医师从事临床医疗工作的医疗机构和个人予以严肃处理。

同时,为了做到供需平衡,确保国家下达的招收计划如期完成,避免培训资源浪费,从2023年开始,河南要精准

征集需求,实事求是制订招收计划,压减数量,提升质量,主要招收医学院校本科及以上学历应届毕业生,住培计划申报编制以此类人员为基数确定,原则上不再接收往届毕业生培训。

如果住培毕业生确需培训,要在2022年9月上旬前通过当地卫生健康委向省卫生健康委说明原因,申报下一年度培训计划,未列入计划的将不予招收。

另外,为了解决2022年之前的遗留问题,7月16日~19日组织一次补录,需要补招的培训基地,会在河南省住院医师规范化培训综合管理平台上申请补招专业及补招人数。7月20日~28日,未被录取的人员,可进行第二次网上报名,已经被基地招收的不得重复补报。

凡人亮点

李伟杰:23年的执着坚守

本报记者 杨 须 通讯员 苗 军 刘春红 文/图

李伟杰1999年9月第一次参加无偿献血,至今已坚持了23年。

23年来,李伟杰执着坚守,坚持参加无偿献血,积极宣传无偿献血知识!一路走来,无偿献血已成为他生命中不可或缺的一部分。

截至目前,李伟杰已累计参加无偿献血275次,其中捐献全血15次共计5700毫升,捐献机采血小板260次共计518个治疗量,先后6次获得国家无偿献血奉献金奖。

无偿献血知识开始。也许你对无偿献血有这样那样的疑惑和误解,但不能让它阻挡我们心中那份美好的善念……”

作为省会无偿献血志愿者服务队副大队长,李伟杰以身作则,坚持参加无偿献血的宣传、引导和招募工作,争取一切可以争取的人,尽心尽力抓宣传、抓制度建设,不断为服务队整体提升出谋划策,吸纳志愿者。

为了动员更多的人加入无偿献血队伍,作为省会无偿献血志愿者服务队的骨干成员,李伟杰几乎把所有的业余时间都用在志愿服务上,帮助别人,快乐自己。

近几年来,李伟杰的足迹遍布郑州的高校、企事业单位,寒冬酷暑,他从无怨言,也从中找到了自己的人生价值!为了

使更多的人了解无偿献血,消除对无偿献血的顾虑,从而参与其中,他想尽办法,利用自己所掌握的知识撰写无偿献血宣传稿件,在省血液中心网站及《医药卫生报》发表文章百余篇;把无偿献血知识编成朗朗上口的顺口溜,以便人们加强记忆;搞文艺节目创作,自己参加表演;利用业余时间到郑州广播电台录制无偿献血宣传音频,参加音乐节目访谈;连续多年参加世界献血者日、郑州市志愿者联合会主办的“大手牵小手,让爱蔓延”等无偿献血宣传活动……

先后荣获2012~2013年度国家无偿献血奉献奖三星奖,2014~2015年度国家无偿献血志愿服务奖终身荣誉奖等;连续9年荣获省血液中心优秀志愿者。加入省



日前,在延津县胙城乡西辛庄村,新乡市疾病预防控制中心组织志愿者开展乙肝筛查义诊活动。志愿者们对村民进行抽血、检验等,并现场开展防治乙肝科普讲座,为村民答疑解惑。当天上午,志愿者共筛查362人,乙肝抗体检测结果全部为阴性。
常俊伟 吴 凡 王溪鹭/摄



正在献血的李伟杰

会无偿献血志愿者服务队以来,他的服务总时长达6000多个小时,先后被金水区、管城区评为优秀志愿者。

在疫情防控志愿服务中,李伟杰亮明党员身份,全身心投入疫情防控工作,切实发挥党员的先锋模范作用。他每天一大早便来到社区,穿上防护服立即投入志愿服务工作中。维护核酸检测现场秩序,小区门口执勤,查验来往人员的健康码、出入证,为隔离在家的社区居民运送物资、清理垃圾等,处处有他的身影。